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Τ ον Αύγουστο και µετά την 
επιστροφή από τις διακοπές, 
τον Σεπτέµβριο, η συνεύρεση 

µε οικογένεια και φίλους σε αυλές, 
βεράντες ή εξωτερικούς χώρους εστι-
ατορίων και µπαρ συνοδεύεται από... 
τινάγµατα και δυσαρέσκεια. Ο λόγος; 
Τα κουνούπια. Η ερώτηση «τι γίνεται 
φέτος και έχει τόσα κουνούπια» είναι 
πολύ συχνή. Σύµφωνα µε το ρεπορτάζ 
του «Ελεύθερου Τύπου», η ενόχληση 
οφείλεται σε µεγάλο βαθµό στο ασια-
τικό κουνούπι «τίγρης», ένα νέο είδος 
που έχει εγκατασταθεί στη χώρα µας, 
αποτελώντας δυνάµει πρόβληµα. 

Με βάση τα στοιχεία της Περιφέρει-
ας Αττικής, στο πλαίσιο του Ερευνητι-
κού Προγράµµατος για την καταγρα-
φή της παρουσίας και της εποχικής 
διακύµανσης των κουνουπιών που 
υλοποιεί σε συνεργασία µε το Μπε-
νάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο, 
στην Αττική έχουν καταγραφεί 18 δια-
φορετικά είδη κουνουπιών. Εξ αυτών, 

το αστικό και περιαστικό περιβάλλον 
απασχολούν κατά κύριο λόγο 2 είδη: 
το κοινό κουνούπι (Culex pipiens, δι-
αβιβαστής του ιού του ∆υτικού Νεί-
λου) και το ασιατικό κουνούπι τίγρης 
(Aedes albopictus, δεν συµµετέχει 
στη µετάδοση του Ι∆Ν). 

Εστίες µε λίγο νερό
Σε σχέση µε την προηγούµενη χρονιά 
καταγράφονται µικρότεροι πληθυσµοί 
για τα συγκεκριµένα είδη κουνου-
πιών στο σύνολο της Περιφέρειας 
Αττικής. 

Αυτό όµως δεν σηµαίνει ότι δεν 
παρατηρούνται αυξηµένοι πληθυ-
σµοί τοπικά, κυρίως του ασιατικού 
κουνουπιού «τίγρης». Οπως εξηγεί 
στον «Ε.Τ.» ο εντοµολόγος και διευ-
θυντής ερευνών στο Μπενάκειο Φυ-
τοπαθολογικό Ινστιτούτο, δρ Αντώνης 

Μιχαηλάκης, σε αντίθεση µε το κοινό 
κουνούπι, το ασιατικό κουνούπι τίγρης 
αναπαράγεται σε εστίες µε πολύ µι-
κρή ποσότητα νερού, όπως π.χ. µε-
ταχειρισµένα ελαστικά, ανθοδοχεία, 
πιατάκια γλάστρας, µικρά δοχεία που 
συγκρατούν νερό, φρεάτια, κουβά-
δες, µικρά δοχεία νερού κ.λπ. Είναι το 
µοναδικό κουνούπι στην Ελλάδα που 
δραστηριοποιείται την ηµέρα. Χαρα-
κτηριστικό του είναι το ασπρόµαυρο 
χρώµα του. 

Πρόκειται για ένα νέο τροπικό εί-
δος κουνουπιού και οι πρόσφατες 
βροχοπτώσεις ευνόησαν την παρου-
σία πολλών εστιών αναπαραγωγής 
του (κυρίως στις οικίες). Αποτέλεσµα 
είναι να παρατηρείται έντονη αύξηση 
του πληθυσµού του σε πολλές αστι-
κές περιοχές. 

«Τον “τίγρη” τον βλέπαµε Ιούνιο. 
Τώρα οι κλιµατολογικές συνθήκες 
ευνόησαν την έντονη κυκλοφορία 
του στην Αθήνα τον Αύγουστο και τον 

Σεπτέµβριο. Οι βροχοπτώσεις και οι 
όχι και τόσο υψηλές για την εποχή 
θερµοκρασίες είχαν ως αποτέλεσµα 
να γεµίσουµε πολλές µικρές εστίες», 
επισηµαίνει ο κ. Μιχαηλάκης. 

Σύµφωνα µε τον ερευνητή αλλά και 
τους αρµοδίους για το θέµα αντιµε-
τώπισης των κουνουπιών της Περι-
φέρειας Αττικής, δυστυχώς οι εστίες 
αυτές απαντώνται κυρίως σε σπίτια 
και η καταπολέµηση του συγκεκριµέ-
νου είδους είναι σχεδόν αδύνατη µε 
τη συνήθη διαδικασία των ψεκασµών. 
Kαι αυτό γιατί δεν είναι η δυνατή η 
εύρεση των εστιών αυτών από τους 
υπεύθυνους φορείς διαχείρισης κου-
νουπιών. 

Επιπτώσεις στην υγεία
Στις αρχές Σεπτεµβρίου ο ΕΟ∆Υ 
ενηµέρωσε για καταγραφή αυξηµέ-
νου αριθµού περιστατικών λοίµω-
ξης από τον ιό του ∆υτικού Νείλου, 
θορυβώντας τους πολίτες οι οποίοι 

ΤΟ ΚΛΙΜΑ

«Οι κλιµατολογικές 
συνθήκες ευνόησαν την 
έντονη κυκλοφορία τους 

στην Αθήνα τον Αύγουστο 
και τον Σεπτέµβριο», λέει ο 
δρ Αντώνης Μιχαηλάκης
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ΣΤΟΧΟΣ των προγραµµάτων διαχεί-
ρισης κουνουπιών είναι η µείωση των 
πληθυσµών τους. Τα προγράµµατα που 
εφαρµόζονται έχουν αποτέλεσµα προς 
αυτή την κατεύθυνση, τουλάχιστον όσον 
αφορά στο κοινό κουνούπι. Ενδεικτικά, 
στην Περιφέρεια Αττικής, σε εβδοµαδιαία 
βάση παράγονται διαδικτυακοί χάρτες µε 
εντοµολογικά δεδοµένα (είδος και πλή-
θος κουνουπιών κ.λπ.) για περισσότερα 
από 60 σηµεία προκειµένου να είναι άµε-
σα διαθέσιµα στους αρµόδιους φορείς 
της Περιφέρειας. Οπου κριθεί σκόπιµο, η 
πληροφορία αυτή διοχετεύεται και στους 
δήµους προκειµένου από κοινού να λη-
φθούν τα απαραίτητα µέτρα ή ενέργειες 
για την άµεση µείωση των πληθυσµών 
των κουνουπιών.

Εκτός όµως από τις δράσεις των ψεκα-
σµών, πρέπει να δοθεί σηµασία στην εκ-
παίδευση των πολιτών, όπως επισηµαίνει 
ο κ. Μιχαηλάκης, καθώς, όπως προανα-
φέρθηκε, το ασιατικό κουνούπι «τίγρης» 
τείνει να εντοπίζεται σε ιδιωτικούς χώ-
ρους, καθιστώντας δύσκολη τη µείωση 
των πληθυσµών του. Η ενηµέρωση «door 
to door» των πολιτών σε σχέση µε το τι 
πρέπει να κάνουν (π.χ. να µην αφήνουν 
νερό σε διάφορα σηµεία) αναµένεται να 
φέρει αποτέλεσµα. 

Καινοτοµίες
Επιπλέον, το Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό 
Ινστιτούτο έχει εκπονήσει επιστηµονικές 
έρευνες για καινοτόµες προσεγγίσεις 
µείωσης του πληθυσµού των κουνου-
πιών, όπως είναι η εξαπόλυση στείρων 
κουνουπιών. Η φιλοσοφία της µεθόδου 
στηρίζεται στην απελευθέρωση στείρων 
αρσενικών εντόµων (τα οποία δεν τσιµπά-

νε τον άνθρωπο, µόνο τα θηλυκά κου-
νούπια τρέφονται µε αίµα). Η στείρωση 
των αρσενικών γίνεται µε µεθόδους που 
βασίζονται στη χρήση ραδιενέργειας, κυ-
ρίως µε X-rays (από µηχανήµατα όµοια 
µε αυτά που υπάρχουν σε νοσοκοµεία 
και ιατρικά κέντρα) και όχι µε γενετικές 
µεθόδους. 

Τα απελευθερωµένα αρσενικά κου-
νούπια ζευγαρώνουν µε τα θηλυκά των 
φυσικών πληθυσµών και το αποτέλεσµα 
είναι να µην παράγονται απόγονοι. Η συ-
γκεκριµένη µέθοδος, όµως, δεν µπορεί να 
χρησιµοποιηθεί ακόµη ευρέως. 

Ειδικότερα σε σχέση µε την εξαπό-
λυση στείρων εντόµων, το ΜΦΙ θα συ-
ντονίσει ένα νέο έργο µε το ακρωνύµιο 
«moSquITo», στο πλαίσιο του «Ελλάδα 
2.0». Το έργο στοχεύει αφενός στην ανά-
πτυξη καινοτόµων εργαλείων για την πα-
ρακολούθηση των πληθυσµών του ασια-
τικού κουνουπιού «τίγρης» και αφετέρου 
στην άµεση αναγνώριση παθογόνων που 
αυτά µπορούν να µεταδώσουν (π.χ. δά-
γκειος πυρετός). ■
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